

信息工程学院艺术设计专业

2024 届毕业设计工作总结

毕业设计是艺术设计专业必修的综合性实践课程，是体现人才培养特色和强化学生专业能力综合训练的重要教学环节，也是学生毕业资格认定的重要依据，旨在通过系统训练，培养学生综合运用基础理论、专业知识和专业技能分析解决实际问题的能力，有利于提升学生就业、创业和创新能力。

艺术设计专业根据人才培养方案，参考湖南省教育厅“文化艺术大类专业毕业设计指南”，按照本专业毕业设计标准的具体要求，认真部署毕业设计的相关工作，现将 2024 届毕业设计工作总结如下。

一、毕业设计组织工作

1. 成立本专业毕业设计工作小组，贯彻执行学院有关毕业设计的管理规定，结合本专业培养目标和特点，制定了毕业设计标准、毕业设计工作方案。

组长：彭峥

成员：田甜、钟丽、丁妍、莫亦文、曾咏璋

2. 认真聘请毕业设计指导教师，严格履行指导任务。指导教师充分利用线下、线上（电话、QQ、邮箱、视频会议）等各种方式对学生全程悉心指导。让学生结合工作岗位的实际情况选题、指导学生进行毕业设计任务的实施、精心修改毕业设计。每位指导教师对学生的指导都超过了 3 次。

3. 严格把握时间节点，按质按量完成毕业设计指导与答辩工作。

（1）动员准备阶段

时间安排：2023年11月15日前。成立院级毕业设计工作小组，通过班会、宣讲以及动员会等形式，让毕业班学生了解毕业设计的意义、要求，做好毕业设计的前期准备工作。

（2）毕业设计选题阶段

时间安排：2023年11月30日前。各专业教研室按照湖南省教育厅《关于进一步加强高职高专院校学生毕业设计工作的指导意见》中发布的专业大类毕业设计指南制定本专业毕业设计标准，明确本专业毕业设计选题类别及要求，规范成果表现形式与评价指标；遴选毕业设计指导老师；科学确定毕业设计任务，向学生公布选题指南，并完成学生毕业设计选题工作；30日前各专业向学院提交2024届毕业生毕业设计标准的纸质稿和电子稿；指导老师指导学生在超星平台上完成学生毕业设计专栏的建设工作，并在超星平台个人主页上搭建所指导毕业设计学生的空间链接表。

（3）毕业设计实施与检查阶段

时间安排：2023年12月1日至2024年4月30日。指导老师按要求指导学生完成《毕业设计任务书》；指导学生开展毕业设计，并将相关文件按要求上传至超星平台学生毕业设计专栏；各专业教研室要对本专业学生的毕业设计专栏建设的完成情况进行检查，学院对全院学生毕业设计开展情况进行初期检查和中期检查。

（4）毕业设计考核答辩阶段

时间安排：2024年5月20日前。指导教师对学生毕业设计进

行评阅，填写《毕业设计指导教师评阅表》；各专业组织学生进行毕业设计答辩，填写《毕业设计答辩记录表》；指导教师指导学生填写《毕业设计教师指导记录表》和《毕业设计说明书》，完成学生毕业设计专栏建设；各专业完成毕业设计成绩的评定和成绩录入工作，填写《毕业设计成绩评定表》。

（5）总结阶段

时间安排：2024年6月15日前。各专业向学院提交《学生毕业设计展示网址列表》电子稿；各专业向学院提交2024届毕业生毕业设计工作总结和《毕业设计完成情况自查汇总表》的纸质稿和电子稿；学院对毕业设计完成情况进行终期检查；各专业按要求完成学生毕业设计资料归档工作，并交学院教务干事存档。

二、毕业设计检查工作

艺术设计专业先后完成了三轮毕业设计检查工作。第一轮检查在2023年12月中旬完成，主要检查学生选题及任务书下达情况；第二轮检查在2024年6月上旬前完成，以指导老师的自查为基础，完成了学生设计成果、设计报告及毕业设计空间上传的情况；第三轮检查在2024年7月上旬前完成，以指导教师交叉检查为基础，完成毕业设计质量的检查。

三、毕业设计情况

艺术设计专业2024届毕业生共49人，其中48人毕业设计达到要求，1人未达到要求。

从选题来看：本届毕业生的毕业设计选题以作品设计类为主，包

括广告设计、数字插画设计、APP 界面设计、文创产品设计、品牌视觉识别系统设计等多个方向，选题符合本专业教学的要求，有较强的实践性，能使学生充分利用所学知识解决工作中的实际问题，让他们的职业能力得到很大程度上的提升。

从设计成果来看：一是，通过完成毕业设计，帮助学生对本专业的核心技能进行梳理，能从实际应用的角度，对不同的设计方向有系统性的认识，培养学生解决实际问题的能力。二是，通过对实际项目的解析与设计，使学生对工作过程中的新知识、新技术、新工艺、新标准、新材料、新方法有了更多的认识；三是，大量资料的搜索、整理和应用，也增加了信息检索和应用的能力；四是，通过文档的撰写，提高了学生的文字水平、文档整理的水平。

四、毕业设计存在的问题

1. 存在选题方向不均衡，个别专业知识掌握不牢靠情况，专业综合运用能力有待提升；
2. 学生的毕业设计的文字表达能力还有待提升。

五、改进的方向

进一步细化毕业设计工作，对毕业设计的指导、协调、组织、毕业设计成果审查、毕业答辩、督导与检查等工作做出更为具体的安排。